

РЯЗАНСКАЯ ОБЛАСТЬ

УДК 94(47)+908
ББК 63.3(2)+74.266.329
Отечественная история, краеведение



ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ «РОССИЙСКОГО НАУЧНОГО ЖУРНАЛА», РЯЗАНСКОГО РО «ОБЩЕРОССИЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ ПОДДЕРЖКИ ФЛОТА» И НИЛ ПРОБЛЕМ РЕГИОНАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ РЯЗАНСКОГО ИНСТИТУТА РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ ИСТОРИЧЕСКОГО И КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ РЯЗАНСКОГО КРАЯ (Путевые заметки)

Доктор исторических наук Б. В. Горбунов

Статья посвящена рассмотрению деятельности и результатов первого сезона работы Историко-краеведческой экспедиции «Российского научного журнала», Рязанского РО «Общероссийского общественного Движения поддержки флота» и НИЛ проблем регионализации образования Рязанского института развития образования по изучению исторического и культурного наследия Рязанского края и прилегающих территорий в 2012 году.

Ключевые слова

История, краеведение, экспедиция, Рязанский край, историко-культурное наследие

Экспедиция создана по инициативе главного редактора и издателя «Российского научного журнала» Валентина Павловича Нагорнова с целью исследования объектов исторического и культурного наследия Рязанского края.

1. Поездка в Ермишинский район Рязанской области

Экспедиционная поездка в Ермишинский район состоялась 17 – 18 июля 2012 г. Задачи, поставленные перед экспедицией, можно разделить на две составляющие. Первую компоненту обозначим «промышленно-заводская»: изучение всего того, что сохранилось от Ермишинского (куплен в 1776 г.) и Мердушинского (постро-

ен в 1791 г.) железодельных заводов Андрея Родионовича Баташева, крупного промышленного магната своего времени. Вторая компонента – «военно-морская»: а) посещение могилы матроса с крейсера «Варяг» П. С. Судакова, похороненного на Ермишинском поселковом кладбище, и установление точных крайних дат его жизни – рождения и кончины; б) представление в Ермишинской районной библиотеке книги «Российский флот и Рязанский край. Опыт историко-энциклопедического словаря» (Рязань, 2011), где ермишинские персонажи занимают заметное место.

Персональный состав экспедиции: **Горбунов Борис Владимирович**, профессор, доктор исторических наук, акаде-

мик РАЕН, Заслуженный работник высшей школы РФ, руководитель экспедиции; **Нагорнов Валентин Павлович**, ученый-историк, издатель и главный редактор «Российского научного журнала»; **Родин Валентин Михайлович**, капитан-лейтенант запаса, ветеран боевых действий, председатель Рязанского регионального отделения «Общероссийское общественное Движение поддержки флота».

В поселке Ермишь к экспедиции присоединились **Федулин Геннадий Иванович**, старейший ермишинский краевед, и **Михалина Татьяна Петровна**, начальник Ермишинского районного управления культуры.

Ранним утром 17 июля экспедиция отправилась в путь на автомобиле-внедорожнике марки «Патриот» по маршруту Рязань – с. Кирицы – р. п. Путятино – г. Шацк – г. Сасово – р. п. Ермишь, делая в ходе движения кратковременные остановки.

Первую остановку мы сделали на шоссе между селами Гулынки и Асташево Старожиловского района Рязанской области. Здесь, по левую сторону шоссе, возле родника установлена памятная стела вице-адмиралу В. М. Головнину. На каменном постаменте, верхняя часть которого сделана в виде стилизованной волны, на гребне этой волны установлена стальная модель двухмачтового парусного корабля. На боковой стороне постамента помещена табличка с якорем и надписью: «В память о знаменитом вице-адмирале, кругосветном мореплавателе В. М. Головнине, уроженце села Гулынки. 1776 – 1831». Запаслись ключевой водой, положили полевые цветы у подножия памятника, отдали честь адмиралу и двинулись дальше в путь.

На пути к городу Сасово мы изрядно поплутали, поскольку не были знакомы с автомобильной дорогой от Шацка до Ермиши. При выезде из Сасово справа от шоссе нам открылся величественный вид на Темгеновское городище домонгольско-

го времени – единственный крупный славянский памятник такого рода в округе. Корифей рязанской археологии В. П. Челяпов считал, что это остатки Андреева городка каменного, неоднократно упоминаемого в летописях.

Примерно на полпути от Сасово до Ермиши нам повстречалось селение с удивительным морским, «путешественническим», если можно так выразиться, названием – село Мыс Доброй Надежды. Мы, конечно, знали об этом селе, но в который раз удивились столь редкому наименованию, да еще в сухопутной рязанской глубинке. Здесь же мы вспомнили о том, что в Рязанской области есть еще и деревня с названием Мыс Доброй Надежды – в Сараевском районе. На обратном пути мы сделали здесь получасовую остановку и сфотографировались на память.

Наконец, к 13 часам мы приехали в Ермишь и сразу же направились в районную библиотеку, где состоялась презентация книги «Российский флот и Рязанский край. Опыт историко-энциклопедического словаря». Б. В. Горбунов рассказал собравшимся читателям о том, как родилась идея создания этой, во многом уникальной, книги и о том, как в течение пяти лет проходила кропотливая работа по сбору материалов для неё, об осуществленных параллельно исследованиях, о редакторской и организационной работе с авторами, о собственных словарных статьях. Г. И. Федулин рассказал о том, как он работал над биографиями ермишинских персонажей, которые вошли в состав этой книги. С вниманием был выслушан рассказ В. М. Родина, который сам является одним из персонажей книги, о малом противолодочном корабле «Касимов», носящем имя старинного рязанского города, о котором он написал статью в представляемом издании. В. П. Нагорнов рассказал о своем, весьма значительном, участии в создании книги. Затем слушатели задавали вопросы авторам «Рязанского флотского словаря» – такое краткое обозначение



Участники экспедиции у транспаранта, обозначающего начало села Мыс Доброй Надежды Сасовского района Рязанской области

ние получило представленное издание у читающей публики. В ходе обсуждения перешли к рассмотрению ряда краеведческих вопросов, из них самым актуальным явилась тема неизученности участия ермишинцев в Отечественной войне 1812 года. В заключение Б. В. Горбунов подарил два экземпляра книги библиотекам – районной и школьной.

После сытного обеда, устроенного руководством районной библиотеки, экспедиция направилась на Ермишинское поселковое кладбище, где похоронен водолаз экипажа крейсера «Варяг», участник знаменитого боя, Георгиевский кавалер **Проконий Степанович Судаков** – местный уроженец. Мы дважды обошли весь погост и лишь с третьей попытки с помощью бывшего директора кладбища Н. А. Кочеткова отыскали могилу героя. Нашему взору предстал весь заросший бурьяном, да так, что над могилой образо-

валось нечто вроде полога, невзрачный облезлый памятник с неверными, как потом выяснилось, датами жизни героя. Мы, как смогли, расчистили площадку вокруг могилы, отдали честь герою, возложили цветы и сфотографировались все вместе.

На территории Рязанской области находится всего два (!) захоронения матросов – «варяговцев», одно из них – в Ермиши. Как говорится, комментарии излишни. Крайне необходимо изыскать средства, изготовить и установить на месте захоронения П. С. Судакова памятник, соответствующий месту подвига «Варяга» в истории России, и наладить регулярный уход за могилой героя. Иначе где же наша память и на чем воспитывать молодежь?

Помянув П. С. Судакова, в 17 час. экспедиция отправилась изучать то, что осталось от Ермишинского и Мердушинского (Мердушевского) железодельных заводов. От обоих заводов сохрани-



Слева направо: В. П. Нагорнов, Б. В. Горбунов, Н. А. Кочетков, В. М. Родин, Г. И. Федулин на Ермишинском поселковом кладбище у могилы Георгиевского кавалера П. С. Судакова – члена экипажа крейсера «Варяг»

лись части плотин и заводские пруды, ныне служащие местному населению местами отдыха и рыбалки. При осмотре плотины Мердушевского завода были обнаружены артефакты – два больших куска крицы.

Вечером в гостеприимном доме Г. И. Федулина за чашкой чая мы обсудили результаты первого дня экспедиции. В частности, сошлись на том, что необходимо обе плотины и пруды поставить на государственную охрану как памятники истории.

Утром, после здорового сна и хорошего завтрака, мы отправились к намеченным целям. Нас ожидала еще одна ценная находка. За зданием Ермишинской районной администрации расположена мастерская по изготовлению надгробий. Прямо возле входа в мастерскую валяется (другого слова не подберешь) надгробный памятник участнику Синопского сра-

жения капитан-лейтенанту Российского императорского флота князю И. В. Кугушеву. Памятник из карельского гранита стоял на могиле моряка в селе Акаево Ермишинского района, нашли его в близлежащем овраге [2-5]. Переговорив с заведующим мастерской о дальнейшей судьбе памятника, мы решили следующее. Поскольку село обезлюдело, то памятник не стоит возвращать на могилу, т. к. там за ним некому ухаживать. Надо поставить на могиле Кугушева хорошо изготовленный крест с именной табличкой. А памятник отдать на реставрацию в Военно-мемориальную компанию, после реставрации его можно установить в поселковом парке, заложенном в XVIII веке еще Баташовым, слева от памятника Победе в Великой Отечественной войне, напротив мемориальных досок ермишинцам, погибшим в локальных войнах. Таким образом



**Б. В. Горбунов с работниками мастерской
по изготовлению надгробий возле
памятника И. В. Кугушеву**



Памятник И. В. Кугушеву

может быть положено начало симметричной Аллее воинской славы. Кстати там же следует поставить и памятный знак П. С. Судакову. Совсем он там не лишней, послужит прославлению подвига «Варяга» и славе России.

Далее мы направились к зданию бывшей усадьбы фон Мекк, где ныне располагается известная в Рязанской области, да и далеко за ее пределами спортивная школа им. Кузовенкова, готовящая вот уже много лет отличных спортсменов-лыжников. За зданием спортивной школы простираются остатки некогда обширного усадебного парка. В парке – могилы милиционеров, погибших в боях с бандитами в 1920 – 1940-е годы. И опять все в запустении таком, что местному начальнику полиции стоит подумать о неполном служебном соответствии. Надо привести срочно в порядок эти захоронения и хорошо бы это сделать силами местной полиции, и наладить за ними регулярный уход.

Выполнив программу экспедиции в Ермишинском районе, мы двинулись в обратный путь. По пути подъехали к Токмаков-

скому источнику, напильсь ключевой воды. Мы предварительно знали, что на кладбище села Токмаково расположена могила моряка-подводника краснознаменца А. Д. Фомина. Увы! Могила находилась в состоянии, подобном предыдущим.

Так, с нелегким сердцем, покидали мы гостеприимную Ермишинскую землю.

В город Сасово мы выехали днем 18 июля из Ермиши по дороге домой. Цель поездки в Сасово состояла в том, чтобы узнать о судьбе уроженца села Ласицы, ныне Сасовского района Рязанской области, трюмного квартирмейстера крейсера «Варяг», участника знаменитого боя, Георгиевского кавалера Ф. Ф. Семенова (именно он вместе с механиком лейтенантом рязанцем Н. В. Зориным открывал кингстоны при затоплении корабля; кстати, в экспедиционных планах следующего года – поездка в село Малышево Сасовского района Рязанской области, где проживает внучатая племянница Зорина) и, если возможно, посетить его могилу. Предварительно мы знали, что в середине 1920-х годов Семенов уехал в Казах-

стан, однако была надежда на то, что он впоследствии вернулся домой. Пока мы ехали, я позвонил в Сасово нескольким местным краеведам. Все были единодушны: домой моряк не возвращался, умер в Ташкенте в возрасте 92 лет. Поэтому мы, посетив местный краеведческий музей и убедившись в правильности этих сведений, отправились домой.

Наша экспедиция имела продолжение в Рязани. В. П. Нагорнов на следующий же день отправился в Государственный архив Рязанской области с целью уточнить даты жизни П. С. Судакова. Изучение им метрических книг дало неожиданный результат: выяснилось, что легендарный матрос родился не в 1875 году, как указано на надгробном памятнике. Точная дата его рождения 6 июля 1879 года. Г. И. Федулин взял в Ермишинском ЗАГСе справку о смерти Судакова, где указана дата его кончины – 25 ноября 1959 года [1].

Результаты экспедиции заинтересовали руководство области в лице вице-губернатора С. В. Филимонова, в молодости служившего на Тихоокеанском флоте в подплаве, главного корабельного старшины запаса. (Отметим, что ныне он один из самых квалифицированных краеведов в Рязанской области). Ознакомившись с отчетом об экспедиционной поездке, он пообещал помочь с наведением порядка на местах захоронений героев.

2. Поездка в деревню Ольховка Александро-Невского района Рязанской области

Экспедиционная поездка в деревню Ольховка состоялась 9 августа 2012 года. Цель – посещение могилы местного уроженца, матроса с крейсера «Варяг», коммандора левого бортового орудия, участника знаменитого боя, Георгиевского кавалера **Василия Ивановича Крутякова**.

Рано утром в том же составе и на том же внедорожнике мы выехали по маршруту Рязань – райцентр пос. Старожилово – с. Семион – райцентр пос. Александро-

ро-Невский – д. Ольховка.

Первую остановку сделали в Старожилово, где по правую сторону шоссе у въезда в поселок установлен величественный памятник кругосветному мореплавателю вице-адмиралу В. М. Головнину (село Гулынки, где родился адмирал, административно находится в составе Старожиловского района), установленный во многом стараниями местного клуба моряков «Диана», который создал и много лет возглавляет старший мичман запаса В. А. Домашин, и Рязанского РО «Общероссийское общественное Движение поддержки флота» (руководитель В. М. Родин). Возложив цветы и отдав честь адмиралу, мы отправились в дальнейший путь.

Следующая остановка в селе Семион Кораблинского района, где мы посетили местную церковь. В алтаре этой церкви находятся три белокаменных блока одинакового размера: 0,5x0,5x0,3 м с вырезанными на лицевой стороне ликами Иисуса Христа, Богородицы и Николая Угодника. Сама резьба по камню весьма похожа на творения владимирских камнерезов домонгольской эпохи. Все три белокаменных блока принадлежали ранее Параскево-Пятницкой церкви села Толпино (Ряжского уезда Рязанской губернии) – старинного станового центра, известной с домонгольских времен и разрушенной в конце 1920-х годов.

Посещение Симеоновской церкви вдохновило нас немного отклониться от намеченного маршрута и посетить Толпинское славянское городище – памятник истории XI - XVII веков, охраняемый государством. Городище располагается на мысе правого коренного берега реки Проня, которая является правым притоком Оки, в километре к северо-востоку от окраины бывшего села Толпино. В плане Толпинское городище представляет собой прямоугольную площадку размерами 240x150 метров, вытянутую с северо-востока на юго-запад. С севера площадка городища ограничена крутым склоном к



**Белокаменные блоки из церкви Св. Параскевы Пятницы села Толпино
Рязжского уезда (ныне хранятся в Симеоновской церкви)**



Симеоновская церковь

пойме Прони, с юга – оврагом, которые в средневековье имели оборонительное значение. С напольной северо-восточной стороны видны остатки двух валов, имевших в конце XIX века высоту до 2-х сажень (до 4-х метров), ныне же едва заметные, и, соответственно, остатки двух рвов. Следы таких же укреплений прослеживаются и с юго-западной, мысовой части площадки Толпинского городища. Севе-

ро-западная часть площадки городища разрушена карьерами и осыпями, южная часть – осыпями. По данным исследователей, культурный слой на Толпинском городище достигает мощности 0,7 метра. Археологи, в частности считают, что это городище представляет собой остатки небольшого городка-крепости на границе с Диким Полем и, одновременно, административного центра прилегающей округи; расположенные рядом селища – Незнамово 1 - 4 являют собой остатки посадов Толпинской крепости. Известно, что до возведения в середине XVI века города-крепости Рязжска, Толпино играло роль центра Пехлецкого стана. В этом отношении интересны две находки, сделанные исследователями на этом городище: а) днище древнерусского сосуда с клеймом в виде трезубца – родового княжеского знака Рюриковичей; б) свинцовая вислая печать первого рязжского еписко-



Толпинское городище

па Арсения. Среди прочего нас поразило огромное количество обломков гончарной керамики, в основном позднесредневековой, лежащей прямо под ногами; значительно реже попадаются и остатки древнерусской керамики.

На площадке городища находилась церковь Параскевы Пятницы, упомянутая выше в связи с рассказом о трех белокаменных блоках одинакового размера: 0,5х0,5х0,3 м с вырезанными на лицевой стороне ликами Иисуса Христа, Богородицы и Николая Угодника с резьбой по камню, подобной творениям владимирских камнерезов домонгольской эпохи, находящихся ныне в алтаре Симеоновской церкви.

Утолив жажду ледяной водой из Толпинского родника, мы постепенно, делая небольшие остановки по пути, достигли поселка Александро-Невский – центра одноименного района Рязанской области.

В поселке мы сначала решили посетить

местный краеведческий музей, чтобы подробно узнать о месте захоронения героя, однако он оказался наглухо закрыт по причине летних отпусков обеих сотрудниц музея. Далее мы последовали в районное управление культуры, где нам сообщили о том, что В. И. Крутяков похоронен не в Ольховке, а на кладбище поселка Александро-Невский и что в Ольховке проживают 96-летняя дочь героя и его внучатая племянница. Узнав все это, мы поехали в Ольховку.

Родной дом В. И. Крутякова стоит в первом порядке по центральной улице деревни. Медленно подъезжаем к дому. На стене избы-пятистенки прямо перед входом помещена латунная мемориальная доска, на которой надпись, сообщающая о том, что в этом доме проживал комендор левого бортового орудия крейсера «Варяг», участник знаменитого боя, Георгиевский кавалер Василий Иванович Крутяков. При нашем появлении из дома



Возле дома, в котором проживал Георгиевский кавалер В. И. Крутяков



вышли две старые женщины. Узнав о цели нашего визита, одна из них, как выяснилось потом, внучатая племянница героя Татьяна Николаевна Левина вызвалась проводить нас до могилы героя.

Мы сели во внедорожник и В. П. Нагорнов быстро промчал 8 километров, отделявших нас от кладбища районного центра. Дальше, попетляв по кладбищу минут 20, наша экспедиция в полном со-

ставе вышла в самый конец местного некрополя, где на самом краю медленно, но верно осыпающегося обрыва расположена могила В. И. Крутякова.

Могила героя предстала перед нами в весьма неухоженном виде: облезлый памятник из гранитной крошки, порядочно заросший сорной травой. Мы, как смогли, расчистили могилу, возложили цветы, помянули В. И. Крутякова. Затем, отдав честь герою, двинулись в обратный путь.

На обратном пути мы заехали в село Коленцы с целью осмотреть сохранившееся, хотя и в сильно руинированном состоянии, продолговатый (длина около 70 м) двухэтажный с трехэтажным объемом и шестиколонным портиком в центре, несущим мощный фронтон, корпус Коленцовской игольной мануфактуры, построенный в середине XVIII века по проекту В. П. Стасова. Нашему взору предстало величественное здание одного из первенцев российской и, в частности, рязанской,



Слева направо: Т. Н. Левина, В. П. Нагорнов, Б. В. Горбунов возле могилы Георгиевского кавалера В. И. Крутякова – члена экипажа крейсера «Варяг»

фабрично-заводской промышленности и архитектуры. По другую сторону шоссе расположилась красивая высокая строительная Благовещенская церковь (начало 1750-х гг.) [6-7], рядом – песчаный пляж залива реки Проня. Стоял жаркий августовский вечер, светило солнце, Отдыхающие играли на пляже в волейбол. И нам подумалось, что возродить эти места можно, разместив здесь хороший дом отдыха.

3. Поездка в село Старая Рязань

В Старую Рязань наша экспедиция выехала 21 августа. Погода была отвратительная – облака свинцового цвета плотно закрыли небо над Рязанской областью, почти постоянно моросил мелкий дождь, однако наш внедорожник, чутко ведомый В. П. Нагорновым, бойко продвигался к городу Спасску-Рязанскому. На противоположном от города берегу Оки расположено село Старая Рязань, возле него находится Старорязанское городище – круп-

нейший археологический памятник федерального значения, представляющий собой остатки стольного града Рязанского великого княжества. Научная уникальность этого памятника состоит в том, что это единственный стольный град крупного русского княжества, в котором городская жизнь не возобновилась после ордынского нашествия. Поэтому археологическое изучение Старорязанского городища возможно вести в любом месте, что позволяет исследователям добыть много новых сведений о жизни Домонгольской Руси.

Цель экспедиции – ознакомиться с результатами деятельности последней по времени Старорязанской археологической экспедиции, завершавшей в эти дни очередной сезон раскопок. Интерес наш усугублялся тем обстоятельством, что Старорязанскую археологическую экспедицию вот уже 6 сезонов подряд возглавляет наш земляк – уроженец города Рязань



Благовещенская церковь села Коленцы

ни Игорь Юрьевич Стрикалов – старший научный сотрудник Института археологии РАН, у которого предстояло взять интервью для последующего составления словарной статьи для очередного тома «Рязанской энциклопедии», намеченной к изданию в 2013 году.

Приехав в Спасск-Рязанский, в центре города мы повернули направо, спустились вниз по улице к Оке и, переправившись по плашкоутному мосту через реку, ширина которой в этих местах достигает 500 метров, мы очутились у подножия Старорязанского городища. Штаб археологической экспедиции был обозначен флагом, который яростно развевался на высоком флагштоке, в соответствии с ветреной погодой. По этому признаку мы быстро нашли его, В. П. Нагорнов лихо подкатил на внедорожнике к самому входу штаба, навстречу нам вышел И. Ю. Стрикалов, заранее осведомленный мною о нашем приезде и о целях экспедиции. Следом за ним нас вышло встречать почти все население экспедиционного поселка – рязанцы (почти со всеми мы были знакомы) и москвичи – научные сотрудники Инсти-



Руины Коленцевской игольной мануфактуры

тута археологии РАН, и, главным образом, студенты московских вузов – весёлая в общем компания.

Пообедав и обсудив историко-археологические новости, И. Ю. Стрикалов повел нас осматривать раскопы – один из них находился на самом краю городища, другой – на посаде, но оба располагались высоко над рекой, которая величаво несла свои воды. Здесь мы обменялись мнениями о выдающемся значении реки Оки в истории России. Эта полноводная и достаточно широкая река в Средневековье вплоть до конца XVII века представляла трудно преодолимый рубеж на границе с Диким Полем для разного рода конных орд, последовательно сменявших одна другую – печенеги, хазары, половцы, монголы, крымские и казанские татары, ногайцы, стремившиеся покорить наше Отечество. Ока является единственный в Европейской России крупной судоходной рекой, протекающей в широтном направлении; она с глубокой древности обеспечивала торговые связи Запада с Востоком. По Оке вели торговлю в VIII – IX веках арабы. На огромное количество кладов арабских дирхамов, найденных по среднему течению Оки, указывает крупнейший исследователь рязанских древностей А. Л. Монгайт. Это, в свою очередь, говорит о большом количестве арабских торговых факторий, располагавшихся на берегах этой реки в раннем средневековье.

Прямо под нами на Оке до недавнего времени располагалась речная пристань, известная с древнейших времен. В XIX веке это была одна из самых значительных «хлебных» пристаней Рязанской губернии.

Результаты раскопок в этом году были «обычными» – найдено много керамики (не зря ее называют «хлебом археологов») различного времени – от древнерусской (самая ранняя датируется XI веком) до позднесредневековой XVI века. Кроме этого, на выявленных ранее городских усадьбах обнаружено несколько детских игрушек и свистуллек, игральные шашки.

Наскоро перекусив после осмотра раскопов, сфотографировавшись на память, с легким сердцем мы оправились в обратный путь.

4. Поездка в город Зарайск

Это была последняя экспедиционная поездка сезона 2012 года. Утром 23 августа на внедорожнике, ведомом В. П. Нагорновым, мы выехали в древний рязанский город Зарайск, с 1929 года находящийся в составе Московской области. Цель поездки – посетить зарайские древности и памятник дважды Герою Советского Союза морскому пехотинцу-разведчику В. Н. Леонову.

Примерно через час мы были в Зарайске. Сразу же подъехали к Зарайскому кремлю, построенному в 1533 году. Это был в Средневековье единственный на Рязанской земле каменный кремль, во всех остальных рязанских городах, включая столицу – Переславль Рязанский, кремли были деревянные. Зарайский кремль представлял собой мощную крепость на границе с Диким Полем, которую степнякам не удалось ни разу взять ни в XVI, ни в XVII столетиях.

В кремле к экспедиции присоединилась **Ольга Владимировна Полянчева** – дочь крупнейшего зарайского краеведа Владимира Ивановича Полянчева, ныне покойного. Она показала нам все досто-

примечательности Зарайского кремля. Затем мы проехали по городу, останавливаясь у заповедных мест: памятный знак М. А. Шолохову (он установлен в память того, что отец писателя был родом из Зарайска и попал на Дон уже в зрелом возрасте, сам Михаил Александрович в подростковом возрасте несколько раз приезжал на родину отца), памятник князю Дмитрию Пожарскому, который в эпоху Смуты начала XVII века служил воеводой в Зарайске, памятник Арзамасской и Рязанской дружинам, пришедшим на помощь зарайцам, стоявшим насмерть против польских интервентов в это время, посетили местный музей и святой колодец, с древности расположенный у подножия города.

Наконец мы добрались до памятника разведчику и морскому пехотинцу Виктору Николаевичу Леонову (21.11.1916 – 7.10.2003), контр-адмиралу (2000). Он родился в деревне Протекино Зарайского уезда Рязанской губернии в семье рабочего. Служил в ВМФ с 1937 года, сначала на подлодке (Северный флот). С началом войны его перевели рядовым в отряд разведчиков Северного флота. Выполнял боевые задания командования, трижды был ранен. Воевал командиром отделения, заместителем командира по политчасти, командиром 181-го особого разведывательного отряда морских разведчиков. В 1943 - 1944 годах отряд под командованием Леонова совершил свыше 50 боевых рейдов в тыл противника, каждый раз добывая важные сведения, проявляя при этом исключительные мужество и героизм. С 25.4.1945 – командир 140-го отряда особого назначения Тихоокеанского флота, который обеспечивал высадку советских десантов в порты Кореи. Дважды удостоен звания Герой Советского Союза (3.11.1944, 4.9.1945). Кавалер множества орденов и медалей, Почетный гражданин городов Полярный и Зарайск, где, согласно законодательству СССР, установлен бронзовый бюст Героя.

Оставив наш внедорожник на соседней улице, наша экспедиция, ведомая О. В. Полянчевой, направилась к Аллее Героев, где находится памятник В. Н. Леонову. Бюст Героя установлен на высоком массивном цилиндрическом постаменте. Он как бы возглавляет две шеренги памятников зарайцам – Героям Советского Союза, Героям России и Полным кавалерам ордена Славы, которые расположены о обе стороны Аллеи Славы. Помянув всех Героев, возложив цветы и отдав честь, мы двинулись в обратный путь.

Этим закончился экспедиционный се-



Возле памятника В. Н. Леонову в Зарайске

зон 2012 года. В нынешнем сезоне 2013 г. экспедиция наметила совершить поездки: а) в село Малышево Спасского района Рязанской области, где проживает внучатая племянница механика крейсера лейтенанта Н. В. Зорина (именно он вместе с трюмным квартирмейстером Ф. Ф. Семеновым открывал кингстоны при затоплении «Варяга»); б) в село Дединово Зарайского уезда Рязанской губернии (ныне находится в Луховицком районе Московской области), где в 1667 году был построен первый российский военный корабль – малый фрегат «Орел»; в) в Тульскую область, на родину командира крейсера «Варяг» В. Ф. Руднева. Здесь в с. Савине Заокского района Тульской области находится могила командира легендарного крейсера «Варяг» контр-адмирала Всеволода Фёдоровича Руднева и Музей В. Ф. Руднева, г) родину видного декабриста, барона Вениамина Николаевича Соловьева, с. Троицкое (Растягаевка) Захаровского р-на Рязанской области, д) на поиски заброшенных кладбищ бордаковских татар, которые обрусели еще в 1740-е годы, р-н нынешнего с. Огородникова (ранее – с. Бордаково) Старожиловского р-на Рязанской области, а также е) сохранившийся участок Большой дороги в Рыбновском р-не, по которой до революции шел основной путь из Рязани в Москву.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. **Метрическая запись о рождении Прокопия Степановича Судакова** // ГАРО. – Ф. 627. – Оп. 257. – Д. 25. – Л. 168 об. Метрические книги Темниковского и Елатомского уезда за 1879 год.

«**Рождён 6**, крещён **8 июля 1879 года Прокопий**. Родители: Деревни Надежки крестьянин собственник Степан Иванов Судаков и жена его Анастасия Ивановна, православные. Восприемники: той же деревни крестьянин Никифор Климентов Краюшкин и женка его Евдокия Васильевна.

Подписи: и. д. п. Игнатий Кременский

Священник Павел Лавров

Сверхштатный причетчик Иван Лебединский».

Выдавалось свидетельство 27/IX-49 г.

2. **Метрическая запись о смерти Ивана Васильевича Кугушева** // ГАРО. – Ф. 627. – Оп. 257. – Д. 16. – Л. 47 об. Метрические книги Темниковского и Елатомского

уезда за 1872 год. – Церковь Рождества Богородицы, с. Акаево Темниковского уезда.

«Села Акаева Флота капитан-лейтенант князь Иван Васильевич Кугушев 74 лета умершего от старости. День смерти 20 августа 1872 года, день погребения 22 августа 1872 года.

Подписи: Священник Андрей Никитич Остроумов

Діакон Михаил Бельский

Діакон Фёдор Преображенский

Погребал священник Андрей Остроумов с причтом».

3. На памятнике И. В. Кугушеву на лицевой стороне вверху полукругом имеется надпись: «Господи приими дух мой с миром», далее ниже в центре памятника: «Флота капитан лейтенант, князь, Иван Васильевич, Кугушев, Родился 10 мая 1798 года, Скончался 20 августа 1872 года».

На обратной стороне памятника надпись: «Творец с избранными твоими, Его надежду удостой, И дух его со святыми, Спаситель мира упокой».

4. **Федулин Г. И., Горбунов Б. В. КУГУШЕВ Иван Васильевич. С. 160 // Российский флот и Рязанский край. Опыт историко-энциклопедического словаря / Под ред. Б. В. Горбунова. – Рязань: Пресса, 2011. – 448 с.**

5. **Карцов А. Н. Материалы для истории тамбовского, пензенского и саратовского дворянства // Известия Тамбовской ученой архивной комиссии (Тамбов). – 1904. – Вып. 47. – С. 271, 274.**

6. В селе Коленцы возле Благовещенской церкви возле её апсиды был обнаружен надгробный памятник видного рязанского промышленника XIX столетия, владельца Коленцевской игольной фабрики **Баркова Ивана Дмитриевича** – представителя знатного касимовского рода купцов Барковых.

На лицевой стороне памятника надпись: «Здесь покоится Иван Дмитриевич Барков, доктор, коллежский ассесор». На левой стороне надпись: «Родился в селе Биркуц, Владимирской губернии, 18 марта 1813 года», на правой стороне надпись: «Мир праху твоему». На обратной стороне надпись: «Скончался в селе Коленцы, 24 февраля 1863 года».

7. **Филиппов Д. Ю. Торговый дом касимовских купцов Барковых: к истории предпринимательских династий России. С. 163-175. // Отечественная история: люди, события, мысль. Сборник научных трудов кафедры отечественной истории. – Рязань, 1998. – 224 с.**

«Дмитрий Сергеевич Барков (1772-1837) – основоположник предпринимательской династии – родился в семье крепостных, принадлежавших известным заводчикам Баташевым.

Тяга к знаниям была присуща не только главе семейства, но и всем сыновьям Дмитрия Сергеевича – Василию (1794-1856), Фёдору (1801-1844), Тимофею (1806-?) и Ивану (1813-?).

В 1837 г. умер глава рода, Дмитрий Сергеевич, дело официально переходит в руки его сыновей. В том же 1837 г. они объявили о создании Торгового дома «Дмитрия Баркова сыновья В., Ф. и Т. Барковы». Четвертый сын, Иван, не состоял в купечестве и не вошёл в товарищество: с родительского согласия он избрал «занятия учёные по части медицины» и в 1835 г. закончил медицинский факультет Московского университета, получив звание лекаря. Однако в 1852 г. значительно разросшиеся дела торгового дома потребовали «усиления числа деятелей». Иван Дмитриевич, к тому времени уже коллежский ассесор, объявил капитал по первой гильдии и вошёл в состав семейной фирмы. В августе 1860 г. в собственность Торгового дома перешёл Истьянский чугуноплавильный завод С. Д. Полторацкого и его же игольные фабрики в селах Столпцах и Коленцах».